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Raport executiv

Acest raport este elaborat ca parte a analizei barometrelor de opinie realizate în cadrul proiectului 
“Starea Naţiunii. Construirea unui instrument innovator pentru fundamentarea politicilor publice”. 
Raportul de faţă se referă la domeniul Securitate A şi oferă informații relevante despre percepția 
populației cu privire la securitatea societății. Barometrul discută teme precum sentimentul de 
securitate existent în rândul populației, temerile românilor, încrederea în alte țări și încrederea 
în instituții. 

Barometrul de opinie în domeniul Securității A la care face referire acest raport executiv s-a 
derulat în perioada 18 aprilie – 26 mai 2017, pe un eșantion de 1033 (N=1033) de persoane adulte 
(neinstituționalizate) din România. Eșantionul a avut o marjă de eroare de +/- 3,1%, pentru un 
nivel de încredere N.I. = 95%. Chestionarul a fost administrat telefonic, folosind sistemul CATI. 

În continuare, vor fi detaliate principalele rezultate obținute:

• Respondenții au declarat că au cea mai multă încredere în pompieri (97%), jandarmerie (88%), 
armată (86%), poliție (78%), biserică (73%), statul român (68%), NATO (68%), UE (66%). La polul 
opus, românii au puțină încredere în președinție (39%), guvern (36%), China (31%), bănci (30%), 
parlament (27%), partide politice (17%), Rusia (15%).
• În ceea ce privește percepția respondenților asupra unor țări relevante pentru România, 
aceștia au apreciat drept țări prietene statele din spațiul latin al Uniunii Europene. Astfel, sunt 
considerate țări foarte prietene sau destul de prietene, cu care România are relații excelente sau 
bune următoarele: Spania (78%), Italia (76%), Franța (74%), UE (73%), SUA (68%), Germania (67%), 
China (65%), Republica Moldova (64%), Marea Britanie (55%), Israel (52%). Cei intervievați au 
apreciat ca țări nu prea prietene sau deloc prietene, cu care România are relații cam tensionate 
sau foarte reci următoarele: Ungaria (54%) și Rusia (60%).
• În ceea ce privește temerile populației legate de securitatea națională, românii cred că este 
probabil (foarte probabil și destul de probabil) să se întample următoarele lucruri: inundații 
puternice, cu victime omenești (63%), o criză politică puternică în România (61%), o criză economică 
puternică în România (58%) și un cutremur puternic, cu victime omenești (52%), să izbucnească 
un război într-una din țările vecine României, fără ca acesta că cuprindă și țara noastră (36%), 
să izbucnească un război într-una din țările vecine României, iar acesta să cuprindă și România 
(32%). Intervievații au apreciat că este puțin probabil (destul de puțin și foarte puțin probabil) să 
se destrame UE (63%), să aibă loc un atac terorist în România (71%), să izbucnească o mișcare 
de secesiune etnică în România (64%), ca România să fie invadată de trupele altei țări (69%), 
să izbucnească un război civil în România (73%), să fie asasinate niște persoane importante în 
România (76%) sau să cadă un meteorit mare pe teritoriul României, cu victime omenești (78%).
• Analiza orientărilor latente spre a se teme sau nu a relevat temeri generale cu privire la 
evenimentele din bateria de test (ex. să izbucnească un război civil în România, să izbucnească un 
război într-una din țările vecine României, iar acest război să cuprindă și țara noastră, asasinarea 
unor persoane importante în România), precum și temeri puternic localizate, specifice mediului 
românesc (ex. inundații puternice în România, cu victime omenești, un cutremur puternic, o 
criză economică puternică în România sau o criză politică puternică). 
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Concluzii:

Barometrul Securitate A, implementat în perioada aprilie-mai 2017, oferă informații despre 
temerile românilor, despre sentimestul de securitate al acestora, despre încrederea lor în instituții 
și în alte țări. 

Rezultatele arată că românii au mai multă încredere în intituțiile de protecție și control (pompieri, 
armată, jandarmerie) și în instituțiile tradiționale (biserică). Populația are puțină încredere în 
instituțiile politice centrale (președinție, guvern, parlament), în partidele politice și în bănci. În 
ceea ce privește instituțiile internaționale, românii cu încredere mare în NATO și UE, însă au 
puțină încredere în state mari precum China și Rusia, aflate în competiție cu țările din Occident.

Românii consideră țări prietene țările din spațiul latin al UE (Spania, Italia, Franța). Reprezentări 
pozitive sunt alocate și Statelor Unite ale Americii, Chinei și Germaniei, însă ceva mai puțin 
pozitive decât țările din UE menționate mai sus. Singurele țări dintre cele măsurate pentru care 
reprezentările românilor sunt preponderent negative sunt Ungaria și Rusia.

În final, rezultatele barometrului dezvăluie o Românie relativ stabilă social, cu puține temeri 
manifeste accentuat. Principalele temeri ale respondenților sunt legate de dezastre naturale 
(inundații, cutremur) sau de crize economice și politice cu care s-ar putea confrunta România.
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